



КИРИЛЛ ДЕЙША

## ОТ СУВОРОВА И ПО СЕЙ ДЕНЬ

Русский след в Лихтенштейне

Первым россиянином, оставившим какой-либо след в летописи княжества Лихтенштейн, был генералиссимус Суворов. В 1799 году после перехода Альп и ряда неудачных сражений с противником русская армия вошла в рейнскую долину. Истощенные голодом и изможденные походными трудностями воины армии не оставили яркого следа в памяти местного населения. Тем не менее, в краеведческом музее местечка Балцерс находится мемориальная доска с данными о том, где армия останавливалась. Хоть это нигде и не задокументировано, но лихтенштейнские источники твердят, что на этом переходе Суворова сопровождал молодой Кутузов.

текст:  
СЕРГЕЙ ОЛЬХОВСКИЙ

фото:  
ВЛАД ГЕЛЛЕР

**БОЛЕЕ СТА ЛЕТ БЕЗ РОССИИ** Следующее упоминание о русских относится уже к началу двадцатого века, когда, по информации Кирилла Дейши, президента лихтенштейнского Общества Русской Культуры и знатока местной истории, несколько бывших граждан Российской Империи и представители знатных родов были приняты в гражданство Лихтенштейна. Одна из таких семей — графы Бойбус-Секерка до третьего поколения жили в Лихтенштейне.

Другой известной семьей являются Фальц-Фейны. Александр фон Фальц-Фейн сочинял музыку для фортепиано. Одним из его сочинений была композиция, которая после его смерти была названа «Лихтенштейнский роман». Эдуард Александрович Фальц-Фейн проживает в Вадуце и в наши дни. Две-ри его чудной виллы «Аскания-Нова» всегда открыты для гостей, хотя, будучи в преклонном возрасте, он устает от людей, которые к нему заезжают просто так, «пообщаться».

**КАЖДЫЙ ТРЕТИЙ ИНОСТРАНЕЦ** Тридцать четыре процента, или около одиннадцати тысяч человек, населения Лихтенштейна являются иностранцами. Происходят они (за исключением соседних Швейцарии, Австрии и Германии) практически со всего мира. Интересно, как на таком маленьком клочке земли уживаются вместе люди из 90 народов? «Вполне нормально», — уверяет Кирилл Дейша, президент лихтенштейнского Общества Русской Культуры. — Некоторые проблемы интеграционного характера имеют иностранцы, не владеющие немецким языком, но все в принципе «под контролем». Господин Дейша может очень хорошо судить об успехах или неуспехах интеграции в лихтенштейнское общество. Ведь он сам, родившийся во Франции русский.

[...] теперь преподает физику в местной гимназии, где он воочию может наблюдать, как интеграционные проблемы решает новое поколение нелихтенштейнцев.

Сегодня живущих в Лихтенштейне россиян, точное число ... установить не удалось, ...

Согласно официальной статистике, на 31 декабря 2001 г. их было одиннадцать. Господин Дейша объясняет это так: «Во-первых, в лихтенштейнском Обществе Русской Культуры состоят много русскоговорящих, но не граждан России, а во-вторых, в лихтенштейнских русских кругах врачаются люди, живущие в соседней Австрии и Швейцарии, и поэтому любая статистика не дает полноценной картины». Около сотни русскоязычных собираются на празднования Старого Нового года в Вадуце. Это мероприятие приобрело известность, выходящую далеко за пределы Лихтенштейна.